

**ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΩΣΗ ΚΑΙ  
ΕΠΑΝΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΧΑΛΚΙΔΑΣ**

**Τηλ.** 22210-22369, 22210-75927, 210-3816440, 6944787476, **Email:** [oppoddax@gmail.com](mailto:oppoddax@gmail.com)

---

**ΠΡΟΣ:** κύριο Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Χαλκίδας

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:** Όπως πίνακας αποδεκτών

**ΘΕΜΑ:** Αναφορά της Ομάδας Πρωτοβουλίας για την Διάσωση, Αποκατάσταση και Επαναλειτουργία της Δημοτικής Αγοράς Χαλκίδας κατά παντός υπευθύνου

**ΣΧΕΤ.:**

1. Αναφορά μας προς Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Χαλκίδας / Α.Π.1216/27.02.2014
2. Φωτογραφίες της Δημοτικής Αγοράς Χαλκίδας, ελήφθησαν 07.05.2014
3. Επιστολή μας προς το Δήμο Χαλκιδέων / αρ. πρ.32313/09.05.2014
4. έγγραφο της Εφορείας Νεωτέρων Μνημείων Αττικής προς τον Δήμο Χαλκιδαιών 19-12-2013 / Α.Π.:ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΕΝΜΑ/235026/32238/9092

Κύριε Εισαγγελέα,

**I.** Με την από 25 Φεβρουαρίου 2014 αναφορά μας (αρ.πρ.1216/27.02.2014), θέσαμε υπόψη σας τα κάτωθι και ζητήσαμε να προβείτε στις νόμιμες κατά την αρμοδιότητά σας ενέργειες:

*«Απευθυνόμαστε σε εσάς για θέμα ζωτικής σημασίας για την πόλη της Χαλκίδας, για την κατάσταση δηλαδή στην οποία έχει περιέλθει η Δημοτική Αγορά Χαλκίδας (ΔΑΧ) και την ανάγκη λήψης επείγοντων μέτρων για την παύση των εγκλημάτων που ήδη διαπράττονται εντός του κτηριακού συγκροτήματος και σε βάρος του κτηριακού συγκροτήματος και τα οποία εγκλήματα γεννούν, εκτός των άλλων, κινδύνους για την ζωή και την ασφάλεια των ατόμων που διαβιούν ήδη εκεί αυθαίρετα καθώς και των ελευθέρως εισερχομένων για κλοπές και λεηλασίες.*

*Η ΔΑΧ έχει ιδιοκτήτη τον Δήμο Χαλκίδας ο οποίος έχει αυξημένη υποχρέωση για λήψη κάθε απαραίτητου μέτρου για φύλαξη του χώρου, για απαγόρευση της ελεύθερης πρόσβασης σε αυτόν, και για απαγόρευση της οιασδήποτε επέμβασης στα κτήρια της μέχρι την λήψη απόφασης για τον χαρακτηρισμό ή μη ως διατηρητέας της Δημοτικής Αγοράς, όπως ισχύει γενικά από τον νόμο, και όπως ειδικά του έχουν επισημάνει τόσο η Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων όσο και πολίτες της Χαλκίδας και προφορικά, αλλά και γραπτά στις 11.12.2013 και στις 14.02.2014 (αρ.πρ 11482/14.02.2014) (συν 1α,1β,2).*



Ωστόσο, η Δημοτική αρχή κωφεύει στα αιτήματα και στις εκκλήσεις μας και μέχρι σήμερα όχι μόνον δεν έχει λάβει κάποιο μέτρο, αλλά η αυθαιρεσία εντείνεται.

Συγκεκριμένα, εδώ και πολλούς μήνες έχει παραβιαστεί σε διάφορα σημεία η περίφραξη με συρματόπλεγμα που είχε προ ετών τοποθετήσει η Δημοτική αρχή αμέσως μετά την αποβολή των παλαιών ενοικιαστών, και έχει αναιρεθεί πλήρως η περίφραξη στην είσοδο από την οδό Αρέθουσας ώστε να εισέρχονται ακόμη και αυτοκίνητα με άγνωστα άτομα που αφαιρούν και φορτώνουν σιδερένια και άλλα στοιχεία των καταστημάτων της αγοράς (εξοπλισμό καταστημάτων, πόρτες, βιτρίνες, φωτιστικά, ξυλεία από τις στέγες και κεραμίδια, κιγκλιδώματα κ.λ.π.)

Επίσης, έχουν συγκεντρωθεί σωροί από εύφλεκτα και δύσοσμα απορρίμματα ώστε να δημιουργείται μία τεράστια εστία μόλυνσης, δυσωδίας, προσέγκυσης ποντικών κλπ μέσα στο κέντρο της πόλης σε απόσταση λίγων μέτρων από πλήθος καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, (κρεοπωλεία, οπωροπωλεία, παντοπωλεία, ιχθυοπωλεία, ακόμη και φαρμακεία !)

Επί πλέον η συσσώρευση τόνων σκουπιδιών μέσα στα εγκαταλελειμμένα καταστήματα (χαρτιά, πλαστικές σακούλες κ.λπ.) με τα σπασμένα παράθυρα και πόρτες προς την εξωτερική πλευρά των κτηρίων αλλά και την ανεμπόδιστη είσοδο στο εσωτερικό του συγκροτήματος εγκυμονεί σοβαρότατο κίνδυνο πυρκαγιάς είτε από αμέλεια είτε από εμπρησμό που θα απειλήσει όχι μόνον με καταστροφή την Δημοτική Αγορά καθώς και τα γειτονικά κτήρια, αλλά και την ζωή όσων, έστω και παράνομα, βρίσκονται μέσα σε αυτήν, καθώς και των περιοίκων.

Τέλος, η ανεμπόδιστη είσοδος ανθρώπων (ακόμη και μικρών παιδιών), μέσα στην εγκαταλελειμμένη αγορά με ανοικτά υπόγεια, διάσπαρτα αιχμηρά αντικείμενα (σίδερα, σπασμένα γυαλιά κ.λπ.), σωρούς βρωμερών και εύφλεκτων σκουπιδιών αλλά και επικίνδυνους ετοιμόρροπους προβόλους από μπτετόν ενέχει άμεσο και σοβαρό κίνδυνο για την υγεία, την σωματική ακεραιότητα αλλά και την ζωή των εισερχομένων αλλά και των αυθαίρετα διαβιούντων μεταναστών.

Πολλοί από εμάς έχουμε γίνει αυτόπτες μάρτυρες πολλών σκηνών λεηλασίας. Ενδεικτικά αναφέρουμε:

-Το πρωί της Τετάρτης 4-2-2014, και γύρω στις 11:30, ενώ ορισμένοι από εμάς βρισκόμαστε έξω από τον χώρο της Δημοτικής Αγοράς, αντιληφθήκαμε ότι διάφορα άτομα είχαν φέρει σκάλες και είχαν ξηλώσει σφυρήλατα κιγκλιδώματα από τα υπέρθυρα καταστημάτων της β' φάσης (Κυδωνιάτη), τα οποία αποτελούν σημαντικά αρχιτεκτονικά στοιχεία του συγκροτήματος και προσπαθούσαν να τα φορτώσουν σε αυτοκίνητο - αρ αυτοκινήτου ΧΑΚ 6858, όταν δε εισήλθαμε (στην ανοικτή πλέον Αγορά), και διαμαρτυρηθήκαμε για την καταστροφή και κλοπή που διέπρατταν με ιδιαίτερη θρασύτητα σε ώρα πυκνής κίνησης πολιτών, αυτοί μας δήλωσαν πως έχουν την άδεια των ιδιοκτητών, και τα αφαιρούν για να μην κινδυνεύουν οι οικογένειες που έχουν εγκατασταθεί σε καταστήματα! Τότε διαπιστώσαμε ότι πράγματι, τουλάχιστον δύο οικογένειες με ηλικιωμένα και ανήλικα μέλη κατοικούν μέσα στην Αγορά εν μέσω βουνών σκουπιδιών, ανάβουν δε αυτοσχέδιες «σόμπες» για να ζεσταθούν, δηλαδή, καίνε οτιδήποτε, λάστιχα, σκουπίδια κ.λπ.

Ενημερώσαμε την αστυνομία η οποία απέστειλε σε μικρό χρονικό διάστημα την ομάδα ΔΙΑΣ, αλλά εν τω μεταξύ είχαν διαφύγει τα άτομα που κατέστρεφαν και έκλεβαν τα αρχιτεκτονικά



μέλη της αγοράς, ως προς δε τους εγκατεστημένους μετανάστες οι αστυνομικοί δήλωσαν ότι πέραν της εξακρίβωσης των στοιχείων δεν έχουν δυνατότητα άλλης επέμβασης διότι είναι θέμα του ιδιοκτήτη (στην προκειμένη περίπτωση του Δήμου) να λάβει μέτρα για την αποτροπή εισόδου και απομάκρυνση όσων παράνομα εισέρχονται και παραμένουν.

-Την Κυριακή, 23 Φεβρουαρίου 2014, περί τις 3.30μμ, μέλη της Ομάδας μας άκουσαν θορύβους γκρεμισμάτων μέσα στην αγορά και έσπευσαν και είδαν φορηγό να φεύγει εσπευσμένα γεμάτο με υλικά μόλις τους αντιλήφθηκε. Σε άλλο φορηγό που βρισκόταν στον χώρο, (κλειστό ΒΑΝ τύπου ΤΟΥΟΤΑ, κόκκινου χρώματος, με αρ ΧΑΟ-1192) είδαν εντός του μεγάλο λοστό και βαριοπούλα, και ο ιδιοκτήτης του είχε τσάντα με σιδεροπρίονο. Άλλα άτομα με τσάντες παίρνανε ό,τι βρισκανε.» (σχετικό 1).

**II.** Περαιτέρω, σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα γεγονότα των οποίων τα μέλη μας Βαγγέλης Αγγέλου (κάτοικος Χαλκίδας, οδός Φαρμακίδου 2, ΑΔΤ ΑΒ 245486), Μαρία Καλαμπαλίκη (κάτοικος Χαλκίδας, οδός Παπαδημητρίου 7, ΑΔΤ ΑΗ 990197), Κατερίνα Παππά (κάτοικος Χαλκίδας, Μακαρίου 27, ΑΔΤ Σ 837309), Μαριάννα Ράνου (κάτοικος Ερέτριας, οδός Γλαυκίππου Διονύσου, ΑΔΤ ΑΖ 989741/15.10.2008), Γιάννης Σοφρώνης (κατοικος Χαλκίδας, Ισαίου 4, ΑΔΤ Τ882204), Κάλλια Χατζηγιάννη ( κάτοικος Χαλκίδας, Μ.Κακαρά 4, ΑΔΤ ΑΒ 989465), εξ ημών, έχουν τύχει αυτόπτες μάρτυρες και είναι διατεθειμένοι να καταθέσουν τη μαρτυρία τους, ενώπιον των αρμοδίων αρχών, εφόσον κληθούν:

1. Την 28.02.2014, το βράδυ στις 10.00 περίπου, περνώντας από την Ελευθερίου Βενιζέλου μελη μας, άκουσαν δυνατούς κτύπους γκρεμίσματος μέσα στην Αγορά, κάλεσαν το 100 που συνέλαβε άτομο με το αμάξι του μέσα στην αγορά και τον προσήγαγε στο αστυνομικό τμήμα όπου ευρέθησαν στο πορτ-μπαγκαζ του αυτοκινήτου του κασμάς κ.α. εργαλεία καθαίρεσης. Εκεί, στο Αστ.Τμήμα, τα μέλη μας εξέθεσαν το περιστατικό, ζήτησαν επαφή του αστ. τμήματος με τον Δήμο και κατέθεσαν έγγραφο αίτημα για την επίδειξη ιδιαίτερης φροντίδας φύλαξης της αγοράς από πλευράς αστυνομίας για το τριήμερο της Κ. Δευτέρας.
2. Την 09.04.2014, περι τις 10.00 το πρωί μέλη μας είδαν περι τα 30 άτομα, μάλλον ρομά, μέσα στον χώρο της αγοράς να «ξηλώνουν» οτιδήποτε μπορούσε να αφαιρεθεί. Κλήθηκε το 100 από μέλος μας επώνυμα, αλλά, όταν έφθασε, οι «άγνωστοι» σκορπίστηκαν.

**III.** Προσκομίζουμε και επικαλούμαστε σχετικές φωτογραφίες που ελήφθησαν από μέλος μας την 7<sup>η</sup> Μαΐου. (σχετικό 2).

**IV.** Προσκομίζουμε και επικαλούμαστε την πρόσφατη αίτησή μας στο Δήμο-αρ. πρ.32313/ 9 Μαΐου 2014 (σχετικό 3).

**V.** Επίσης προσκομίζουμε και επικαλούμαστε αντίγραφο του σχετικού 4, με το οποίο η Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων ζητεί από το Δήμο να μεριμνήσει σχετικά : «Επιπλέον, παρακαλείστε όπως μεριμνήσετε για την καθαριότητα του χώρου επειδή υπάρχει συσσώρευση απορριμμάτων, όπως επίσης και για την άμεση αποκατάσταση της προσωρινής περίφραξης που υπάρχει, με ταυτόχρονη απαγόρευση εισόδου σε οποιονδήποτε μη αρμόδιο. Δεδομένης της υφιστάμενης κατάστασης, αφενός ελλοχεύει



κίνδυνος τραυματισμού των εισερχομένων (πεζών και οχημάτων) και αφετέρου αφαίρεσης οικοδομικού και άλλου αυθεντικού υλικού (μεταλλικά κιγκλιδώματα, στέγαστρα, φωτιστικά κ.λπ.). Για την εκτέλεση εργασιών για την αποκατάσταση της περιφραξης και την καθαριότητα του χώρου παρακαλείσθε για την έγκαιρη ενημέρωση της Υπηρεσία μας προκειμένου αυτή να γίνει παρουσία αρμόδιου υπαλλήλου.» (σχετικό 4).

**VI.** Προσκομίζουμε τον κατάλογο των μελών της Ομάδας Πρωτοβουλίας για τη Διάσωση, Αποκατάσταση και Επαναλειτουργία της Δημοτικής Αγοράς Χαλκίδας που προσυπογράφει την παρούσα αναφορά (σχετικό 5).

**VII.** Ήδη με την από 13 Μαρτίου 2014 απόφαση της κοινής συνεδρίασης του Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων (ΚΣΝΜ) και του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ), κρίθηκε κατά πλειοψηφία ο επαναχαρακτηρισμός - για δεύτερη φορά- όλου του συγκροτήματος της Δημοτικής Αγοράς ως διατηρητέου μνημείου.

**VIII.** Επισημαίνουμε, όπως και στην προηγούμενη αναφορά μας, το γεγονός ότι η κατάσταση που περιγράψαμε πιο πάνω αντί να αντιμετωπίζεται επιδεινώνεται το τελευταίο διάστημα, δημιουργώντας σοβαρές υπόνοιες για τους στόχους των ενεργειών που διαδραματίζονται στον χώρο της αγοράς.

Κύριε εισαγγελέα,

προκειμένου να σταματήσουν να διαπράττονται οι ποινικά κολάσιμες πράξεις

-Της έκθεσης σε κίνδυνο ζωής και υγείας ανθρώπων

-Της λεηλασίας της δημόσιας περιουσίας

-Της έκθεσης σε υγειονομικό κίνδυνο των περιοίκων Χαλκιδίων

-Της συστηματικής καταστροφής πολιτιστικού αγαθού που έχει χαρακτηριστεί μάλιστα διατηρητέο

Επανερχόμαστε με το αίτημά μας και

Ζητούμε να προβείτε σε κάθε κατά την αρμοδιότητά σας νόμιμη ενέργεια, προς διερεύνηση των ως άνω περιγραφόμενων ποινικά κολάσιμων πράξεων, περιλαμβανομένης και της αστυνομικής οχλήσεως, ώστε:

**A)** να υποχρεωθεί ο ιδιοκτήτης της ΔΑΧ, δηλαδή ο Δήμος, στην άσκηση των καθηκόντων του ώστε, όπως επανηλειμμένα έχουμε ζητήσει, να προβεί

- στην ασφαλή περίφραξη του συγκροτήματος της Δημοτικής Αγοράς,

- στην απομάκρυνση των σκουπιδιών υπό την εποπτεία της Εφορείας Νεωτέρων Μνημείων και με τη συνεργασία της Τεχν. Υπηρεσίας του Δήμου,

- στη διενέργεια μιοκτονίας και απεντόμωσης,

- στην φύλαξη και τον φωτισμό του χώρου της Δημοτικής Αγοράς

**B) Σε περίπτωση μη συμμορφώσεως της Δημοτικής αρχής στις εντολές σας,**

**ζητούμε την άσκηση των καθηκόντων Σας,**

ώστε να προχωρήσετε αυτεπαγγέλτως σε ποινική δίωξη παντός υπευθύνου.

Χαλκίδα 12 Μαΐου 2014

Οι αιτούντες εκ μέρους της Ομάδας Πρωτοβουλίας

Βαγγέλης Αγγέλου, αρχιτέκτων μηχανικός

Μαρία Καλαμπαλίκη, οδοντίατρος

Μαριάννα Ράνου, αρχιτέκτων μηχανικός

Γιάννης Σοφρώνης, φωτογράφος

Κάλλια Χατζηγιάννη, ιστορικός- αρχειονόμος

## ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

1. κ. Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, Λ. Αλεξάνδρας 121, 11522 Αθήνα
2. ΥΠΠΟΤ, Δ/ντή Γραφείου υπουργού κ.Π.Καρακατσάνη, Μπουμπουλίνας 20-22, 106 82 Αθήνα, email: [minoff@culture.gr](mailto:minoff@culture.gr)
3. ΥΠΠΟΤ, Γ.Γραμματέα, κ. Λίνα Μενδώνη, Μπουμπουλίνας 20-22, 106 82 Αθήνα, email: [minoff@culture.gr](mailto:minoff@culture.gr)
4. ΥΠΠΟΤ, Γενική Δ/ση Αναστήλωσης, Μουσείων και Τεχνικών Έργων (ΓΔΑΜΤΕ), Προϊσταμένη: κ.Γατοπούλου Ευγενία / email: [egatoroulou@culture.gr](mailto:egatoroulou@culture.gr)
5. ΥΠΠΟΤ, Δ/ση Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων, Πειραιώς 81, 105 53 Αθήνα, email: [dsa@culture.gr](mailto:dsa@culture.gr)
6. ΥΠΠΟΤ, Δ/ση Νεώτερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, Ερμού 17, 105 63 Αθήνα, Προϊσταμένη: κ. Άννα Σιγανίδου / email: [asiganidou@culture.gr](mailto:asiganidou@culture.gr)
7. ΥΠΠΟΤ, Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Αττικής, Λυσίου & Κλεψύδρας 1, 10555 Αθήνα, Προϊστάμενος: Βαβατσιούλας Ορέστης / [onanatsioulas@culture.gr](mailto:onanatsioulas@culture.gr)
8. Δήμο Χαλκίδας, Φαρμακίδου 15, Χαλκίδα 34100
9. Αθηναϊκό τύπο:  
Το Βήμα/email: [tovima@dolnet.gr](mailto:tovima@dolnet.gr), Καθημερινή/email: [info@kathimerini.gr](mailto:info@kathimerini.gr),  
Ελευθεροτυπία/email: [eleftherotypia@eleftherotypia.net](mailto:eleftherotypia@eleftherotypia.net),  
Αυγή/email: [dchristou52@gmail.com](mailto:dchristou52@gmail.com), Τα Νέα/email: [info@tanea.gr](mailto:info@tanea.gr),  
Ριζοσπάστης/email: [mailbox@rizospastis.gr](mailto:mailbox@rizospastis.gr), Έθνος/email: [editor@ethnos.gr](mailto:editor@ethnos.gr), Η  
Εφημερίδα των συντακτών/email: [contact@efsyn.gr](mailto:contact@efsyn.gr)
10. Ευβοϊκό τύπο:  
Πανευβοϊκό Βήμα/e-mail: [pan-vima@otenet.gr](mailto:pan-vima@otenet.gr), Ευβοϊκή Γνώμη/email: [ev-  
gnomi@otenet.gr](mailto:ev-<br/>gnomi@otenet.gr), Προοδευτική Εύβοια/[proodevia@hol.gr](mailto:proodevia@hol.gr), Ευβοϊκός Τύπος-email: [ev\\_typos@otenet.gr](mailto:ev_typos@otenet.gr)